Lite svarare uppgifter fran hela kursen — Ma3c¢

Kapitel 1

b)

. Forenkla uttrycken

a’x—b?y?

avVx+by

xf-yz-zf

[x2y73

2x3-20xVx+50
2xVx—10

x3-2x2+x
x*+2x3-3x2

For vilket/vilka varden pé x ar det rationella uttrycket odefinierat

. . x3—-4x2+4x
Los ekvationen ’2— =1
X4=2x

Los ekvationen x* — 4x3 = 5x?
En andragradsfunktion har f6ljande egenskaper

f(a + 3) dr en minimipunkt.
f(a + 6) ar ett nollstélle

Bestim f(a)

x2N-1 4 gyt 4

Forenkla uttrycket s& langt som mojligt i L e

En andragradsfunktion f(x) har f6ljande egenskaper

7+x

4x++/36



. f(0)=4

e f(1)=10
e f(~2)=-2
Bestam f(x)

8. Berikna [v21 — 5| + |v21 + 10|
9. En exponentialfunktion f(x) géiller foljande

e f(2)=6
e g(x) =Zx+10 r likamed f(x) dax = 3

Bestam f(x)

.. o 10 vt x4M—1
10. Forenkla uttrycket sé langt som mojligt Yo
11. Los ekvationen |[x% — 2| = 2

x-1
e+ D)+ Qe+ 1)L — (x+1) 12

12. n = 1, for vilket/vilka x ar uttrycket odefinierat?

Kapitel 2
-1
L lim (2)" +2

n
2. Talet e kan definieras som lim (1 + %) =e

n—-oo

Bestam foljande. Svara exakt.

a) lim (1+ %)Sn

n—-oo

n

b) lim2(1+3)

n—->oo

12n 2

3. Bestim gransvardet lim (e_T + 17 + 2)

n—-oo

4. f'(4) = lim —"*}1’1‘3 bestim £ (x)

5. Bestam f'(x) till f(x) = abe + % med hjélp av derivatans definition



6. Funktionen p(x) definieras som p(x) = f(x) + g(x). Visa att om f(x) &r ett
forstagradspolynom och g(x) ér ett andragradspolynom att p’(x) = f'(x) + g'(x)
med hjilp av derivatans definition.

Fortydligande: Visa att p'(x) = }lir% %)_p(x) ar lika med }lir%

lim gx+h)—g(x)
h—0 h

f(x+hz—f(x) +

7. Derivera funktionerna och forenkla

a) flx) =220
b) F) =5

C) f(x) = e3xtax L yx4ats

2x+92x+272x

d) fl) =27

fa+n)-r(1)

8. f(x)=4x>+5x*+10x° bestim }lin% -

9. Visa med hjélp av derivatans definition att f'(x) = ﬁ for f(x) = ﬁ

10. f(x) =x(x+ D(x+2)(x+3)(x + 4)(x + 5)(x + 6) bestam f'(0) tips:
multiplicera inte alla parenteser. Anvind en annan metod.

Kapitel 3

X
1. Ni har inte redskap att derivera f6ljande funktion f(x) = i—z men om ni vet att

eX-x2-2x-e¥

derivatan for funktion ér f'(x) = ——; —— menar Joakim att ni kan 16sa foljande
X2 _ D arupX
integral [ L exx# + x dx. Beriikna integralen.

2. Skissa grafen till f(x) = i + x + 2 inkludera ocksa eventuella asymptoter i skissen

3. Ge ett exempel pa en funktion f(x) som har f6ljande egenskaper

e fl)=2-F(a)
e fllw=2f(a)
e ffl@=2-f"(a)

Dir a ér ett positivt heltal.



Cf) =€ f(0) =+
Bestim a algebraiskt om foa f'(x)dx = f03 f(x) dx

. f(x) ar ett exempel pa en tredjegradsfunktion som har tva extrempunkter i x = 1 och
x=-3

g(x) ar ett exempel pa en andragradsfunktion som har en extrempunkti x = —3
g(0) =0

Bestdm p’(x) om p(x) = f(x) + g(x)

. Funktionen f(x) = % + 2x har en tangent t(x) i x = 1 bestdm foz t(x) dx
. Bestdm ett exempel pé fjardegradsfunktionen som har f6ljande egenskaper
Minimipunktix =1

Maximipunktix = 0

Minimipunktix = —1

. Berékna flmxiz dx

. Nedan visas funktionerna f(x) och g(x). h(x) = f(x) — g(x) bestim h'(3)

4

L 9() 3

2 f(x)

=1

=2




11. Bestdm den rodmarkerade arean. Tips: Anvédnd geogebra

0.8

0.6

0.4 glx)=ce

0.2

12. h(x) definieras som h(x) = g(x) + f(x) bestim samtliga 16sningar till ekvationen
h'(x)=0

=0.5

13. Nedan visas f(x) = e och linjen y = 1 som tillsammans avgrinsar tva
areaomrdden. For vilken koordinat pd punkten A &r den rdda och den bl arean lika
stora?




14. Joakim ska bygga ett inhdgnat omrade. Han har totalt 100 meter staket som han kan
anvinda. Han vill att hans hund och kanin ska fa en varsin koja pd det inhdgnade
omradet som bada ska vara 2 gdnger 2 meter. Notera att dir det &r kojor behover
Joakim inte anvénda staket samt dédr dorren dr. Hans skiss ser ut sa hér:
Kaninkoja

/

Hundkoja
—_—

)

Vilken ar den storsta arean som Joakims Dorr som ar 1,5
meter

gronmarkerade omréde kan ha och vilka lingder

ska varje sida ha i det inhdgnade omradet?

15. Joakims foretag vill konstruera en burk som har en cirkulér botten som ska ga att
fyllas med 0.5 dm? viitska. Men Joakims foretag dr sdklart miljomedvetna, de vill
anvinda sa lite material som mojligt. Darfor vill de minimera materialet for burken (sa
lite area som mdjligt). Antag att toppen av burken har ett hal i form av en cirkel som
har diametern 1 cm. Vilka dimensioner ska burken ha for att Joakims foretag ska
minimera materialatgdngen, alltsd sa att burken innehdller sa lite area som mdjligt men
samtidigt inneh&ller 0.5 dm3 JJ-1isk?




16. Nedan ser du en ritvinklig triangel. Arean for den bla fyrhérningen med okénda
sidldngder dr 12 a.e. Vilken dr den minsta triangeln (i area) utifran figuren som
tillfredsstdller kravet att ha en inritad fyrhorning som har arean 12 a.e?

17. Differensen av tva tal dr 40. Vilken dr den minsta produkten du kan {4 av dessa tal och
vilka tv4 tal dr det?

18. a) Visa att foljande samband géller for alla andragradsfunktioner

fa Fodx = - fb )

b) Visa nu att det ocksé stimmer for alla funktioner

19. Visa att foljande samband géller for alla funktioner

ch(x)dx = Lbf(x)dx +jbcf(x)dx

Och

b b b
[ reodc [ gedr= | 100+ 9@

a a

20. Los ekvationerna
a) e?* —8e*+16=0

b) e?* —4eX¥ —-5=0

c) e¥—10ez+25=0



21. Du jobbar pa ett foretag Joakims el som ska dra en elkabel fran ett elkraftverk till en 0.
Elkraftverket ligger tvd km fran kusten. On ligger en km frin kusten i dstlig riktning
och sedan tvéa km fran elkraftverket i sydlig riktning. Att dra kabeln pa land kostar 100
kr/m och i vattnet kostar det 50 kr/m. Joakims el vill séklart minimera kostnaden for
kabeln. Hur ska kabeln dras och vad kommer den kosta om Joakims el vill minimera
kostnaden?

22. Funktionen f(x) = ﬁ — 0.5 skapar tillsammans med de positiva koordinataxlarna en

fyrhorning.

N

~

a) For vilket x-varde skapas det en kvadrat under funktionen f(x)?
b) Vilken dr den storsta arean som fyrhdrningen kan anta?

23. Den generella funktionen f (x) = a — bx? har definitionsméngden x > 0 och a = 0.
Tillsammans med de positiva koordinataxlarna skapar funktionen en area.

a) Bestidm ett generellt uttryck for den arean
b) En rat linje r(x) gar igenom f(x) skdrningspunkter med y- och x-axeln. Vad ar

forhallandet mellan f(x):s area och r(x):s area som begrinsas av de positiva
koordinataxlarna?

Kapitel 4

1. Visaatt sin120° - sin60° 4+ cos60° - cos120° = cos60°

Sin90°—sin45°

2. Visaatt tan45° = ———
€c0590°—c0s45°+1



3. Bestidm en vinkel v i enhetscirkeln som du vet virdena pd sinv och cosv. Visa sedan
algebraiskt att foljande samband stimmer

sinv - sinv + cosv - cosv + sin2v =1+ 2 - sinv - cosv

ln V

0.5

4. Pa enhetscirkeln finns tva punkter utmarkerade. Visa att foljande samband géller

(sin?(v +w) + sin?(v)) — (cos?(v + w) + cos?(v)) = 0

(cos(v+u), sin(v+u))

(cos(v), sin(v))




Kap 1 Losningar Lite svarare uppg Ma3c

Kapitel 1

|, Forthkla wttvgokm :

2

) _Hé S (Mawwjﬁ_uﬁ =0 NN

3 xx \\% =J

28— 10X 80 - A(x’-
d) {x -

C.) xs;;xl_tx_

XY 4 Lx° -3%"
X+2¢-3=0
)(:-'l'i 143
X =~122
X,=1 %,=-5

’4/23/1‘ z "X

X .:{-2—3/‘ L )(z Y -7 # =X5/z" 2% o
~ z 3\ /2 X'V'/zz_ ] .E
Q( 5%) N| H
<Z

03X +25) _ (xfX =

ZXix - 5) =

_x(K=x 1) X=1

Z(xE _pzx—s) (x15) X(x+3)

No!!s«%l[e,m, 9ev {ukhsvtﬂvw\

2. For vilket/vilka virden péa x ir det rationella uttrycket odefinierat T

Do naMWaren g well dws da

Hx+ 3 =0
==\3% - <k __3
T T w7l
Eller da  4x+/36 <O
X 46 <0
Lx < -6
<= g

o
ﬂ\ < An v <

Repetition sidan 1

-3
2

4x+36

3/; 3/2

:)(,-5



. . x3—d4xi+ax
3. Los ekvationen ’2— =1
xc=-2x

Kadrera biada led —men se da wpp f8r falska ritter,

kontvollera L;‘bW[Vldaf :

- foz-v By | ¥entrsil

X=X
. ]ﬁ—&-s’w-s _|73-36412 —"JM’ L
X4 (x=Hx +Ll) = VL =\ #-z-3 \‘ 2 3 ’\h— |

VL=HL X =3 & en L&swiv@!

X=3

4. Los ekvationen x* — 4x3 = 5x2

X - Ux -5x" =0
X(x~Ux~-5) =0
X=0 o x'-4x-5=0
X,;'ZO R =271 \H+5

X =2%t3

Xg=5 X, =-I

. En andragradsfunktion har féljande egenskaper

f(a + 3) ir en minimipunkt.
f(a+ 6) ir ett nollstille

Bestim f(a)
'vertea J
; ; / S>x O H@@br lika MWﬂ'l' fer\
a 0¢‘+3 M".,Wuﬂ%lle Sywmeti iwjom (a13) som a+b
minpiinkt odr har awsi sawwa U»v&:dc

{(@) =0.

Repetition sidan 2



2n-1 n-1
x + 4x 4
+

xn=1 4 xi“ xN4 2

6. Forenkla uttrycket sa langt som mojligt

-1 - n £
x(x +4") 4 "ul L (K2)(x ) o (X
) T E Moy Sl o e S
2
(6 ) (o M(x»rw) R TR T P

or la TN n
frleng o x () u—D Cx+2)( + ;f;..>

r/\ el

. {®)=af +bx+c
f(0) =4 = c=y
£00) = axl+ box +4
f(N=10 2 a+bt4 =1 b=(-a
f(-0)=-2=> Ya-Zb+i=-2

Ya -2(6-a)==-b
Ha-12+2a =-b
ba =6

0=l b=6-a =5
f(x) =X +5x + Y

3. | -5+ \Jzt +16) = 5-Vz1 +Vzi +10=15
LO
9. En exponentialfunktion f(x) giller foljande

e f(2)=6
o g(x) =2x+10rlika med f(x) di x = 3

Bestim f(x)

f(x) = ¢ a” 90 = x-th
{(z)=c,—aL 3(5)-Z-HO=IZ
f@)=b ca=6  g(x)=f09 di x=3
¢ = b/at b 3
_b x %l
H04 - A b =12

Repetition sidan 3



=l ¢

P'J o~

f)=4-1"

. ) - x*M—1
10. Forenkla uttrycket sa langt som méjligt DG

x"= L =(§"ﬂ)(9%) _ gz:'ﬂ
@ Ty T

0 1¢=2]=2
X-2=1 X-2=-2
X =Y =6
)%Z‘ +2 )%:o
12.n = 1, for vilket/vilka x &r uttrycket odefinierat? ot

(x+1)"+(x+1) M+ = (x+1)7+2

x =1 X—]

(0" ()= 1)) - (" (4= - 2x- )
_ X = |

O (=xt=x 4 1)

iycket dr ef def da  w+1 =0 dws x=-|
tller dd  ~X-x+1 =0 dus dd

Z
Xt xX-l =0

| | =
Rl LI R

Repetition sidan 4

Ll

N o



Kap 2 Losningar lite svarare uppgifter

L. lim[_L)'HH =0+2 =2

n-soa WET

ra

. . "M
. Talet e kan definieras som lim (1 +-) =e
n-sm n

Bestim fiiljande. Svara exakt.
. 1331 )
o lm(1+3)" = €

b m2(1+f 2922228

stim erinsvirdet lim (e=2 +19 4 2’ ——--i--Q )
3. Buat&mgr&nh\ﬁrdcl’!l_l:l;lo(e i +:+2) = lMM ( "'Z

N

=1L =4 efumm Eiaaoaanaaomjg"bda"waoo

4 @) = lim 2 besam £(x)
, I Ytly) — (U
F4) = lom W
he

f(4)=3 {(Ha—h):m dws f(q)=ﬁ=3 st

5. Bestim f'(x) till f(x) = a—+b o ced - med hjilp av derivatans definition

to)+Ctd
* iy - %‘M‘% G- s

+d
f(x+h) = e o) =
fo) - e Gl - @%’%ﬁ

K4le) = _ lasbectd _ 11
Coonkln, £ $0) - Zaglles - pactd — (matrerd) (Zog, Zx)=

h

i | 2xh "\
= (Za+2lo +C+d) (ZXL\ P T _'h) (Zﬂ,‘\'ilo "("*a)(zm(lxh‘*lla) Zxﬁ(‘th_’,zhz»_

- (el (PR (v fflem) -

- (st crd) (—THJerh
160 = i ( m-zb-c-al‘) _ -la-2b-cd
h=>o

+ ?.xh VA

6. Funktionen p(x) definieras som p(x) = f(x) + g(x). Visa att om f{(x) dr ett
forstagradspolynom och g(x) ér ett andragradspolynom att p'(x) = f'(x) + g'(x)
med hjilp av derivatans definition.

Fiirtydligande: Visa att p'(x) = llm M ir lika med Lin‘éw +

Ilm“"[x ﬂ) gix)
h—0

reoa ' I - 7 . L . ? .

Repetition sidan 1



) = kx+m - g(x) =W+ bx+C  p(X) = kx4mrax+bx+c

P(xrh) = k(xth) tm+ abﬁh)z{— bOh)+C = kxtkhtm + @+ Zad+ah +bx+ bhsc
=0t kx+ 2000 + bx + kh+m +a4 40l +c

p()(*ch}—]g(_x) +20uth 44X +alt Aot~y A
(x') V\‘A‘/,mod hﬁD i n
- @c&ukhmh s = Vel Zaxtk+ahtl) -
= mo I l/w;lb > lax+ ktb
) oAU ) . klxsh)m kam) <)) Wotskh 48 —K5 o _ 15 K _
1[(X-)=vl{4:; h Ia‘;’; h mo h &':"o W JE_
§00) = lim QILJ:QSQ Ivw MM&L_—MQMQ A%+ fo.xh+alt J,),/“u,,(m{%{
W20 h=ao Mao

-leMo 20x + a\_4 ot m/ﬁ&uﬂh_tb}
(% +0()¢)= k+ Zaxﬂals P() = £() + 9'(X) VsV

Zax + b

P(X) = Jaxsk +b

7. Derivera funktionerna och fiirenkla

b ez = A(QX D | aX1b L X ko g,k
a/’( o a a a
(=1
X
bf(X)—— = -1 Sl
) /g‘( ) !
{'(x)= &
o f) = eteran g prars = oMM o8
U X(.’Ha) Mgt -1
{ (X) = (5+o)@ + (L‘a_‘_s) ¥ o+ _
M r0X Ha -+

L X
d ()= 3 f+92 +27%% = 5)(' 6)(_‘_(‘52) ‘ *(35L = 5)(‘5X+ 5“‘*;16(
3 3
X 5 LY
_E( *2, + %) 5 P
f6)= 8w+ 58" lnd + 583

8. f(x) =4x%+5x* +10x® bestim L‘—%M
£Q04h) —fC) _
" = {()
6

{'(X) =0x' + loxs*rbOx5 f'(l)= 20 +20 +60 = 15D

Repetition sidan 2



9. Visa med hjilp av derivatans definition att f'(x) = = +a)2 — fir f(x) =
i
f(X) = ¥+a
L _ . . Xza _ Xiha .
f(Xah) ~f(0) = wra T X2a T (eethed) T (xad(echw
= XIAFL =l = - _—h =l

Wor xhtaxtaxrahtd X+ Zax+a’-+Qc+a)h T (5

£ % —$(x) _ o — L
{(¥) Lm )= 10 = (‘““)z———*(-”ﬁ' M_,(, (a0 A~

h-20

\ | -1
m‘, (m} +(x+ab\n, (x+a)*

10. f(x) = x(x + 1) (x + 2)(x + 3)(x + 4) (x + 5)(x + 6) bestim f(0) tips:

multiplicera inte alla parenteser. Anviind en annan metod.

{I(o) = (IV'V\ LM) :’M M_,h‘“ '/"'h(.h-"b)—o = |23115L :}_Z_Q.
h—>o T

h o

{(o+h) = (04h)(0+h+1) <0+h&b) h(h+|)(h+z)-.-(h+b

f(0) = 0-(0x0)(0+2) ... (0+6) =0
aclw flo)=0

Repetition sidan 3



Kap 3 Losningar lite svarare uppgifter

1. Ni har inte redskap att derivera foljande funktion f(x) = ﬁ men om ni vet att

e*-x2-2x-e*

derivatan for funktion ar f'(x) = menar Joaklm att ni kan losa foljande

2 et x—2xe

integral j + x dx. Berikna integralen.

2

5ot axe Zxa el e e et
[_ ] Z 4 e

2. Skissa grafen till f(x) = i + x + 2 inkludera ocksa eventuella asymptoter 1 skissen

—I

: 1
= ! f() dr ¢f def dd x =0
—i‘ r1=0 di x=0 Afan vitnster P x-avel
il himaw sig 4(x)
K= di x>0 fam lbge P -avelu
X =%l nitomar sig {00 + o
') = fb I x —= xo° 35f ":L"O U X+2
£ =250 nanp dowvinernr

{u(_,) = =2 46 maxp- M—ade ot U.—,z,l-z or WW

£0) = <1 t2=4

fe)=enr 2 =0
Maxp. (-1,0)

Minp ( l/L') /

3. Ge ett exempel pé en funktion f(x) som har féljande egenskaper

fla) =2-F(a)
f'(a)=2-f(a)
f'la)=2-f"(a)

Dir a ér ett positivt heltal.

Dz {(a) depveras fas samma fumktion gem 61 Var som
W on km&fnn{— 2. En famktion som wppiyller det ar {(q-a
F(a) = G
f(a) - 2
()= 226" = 2 f(a)

Repetition sidan 1



{(@)=220"12{@
4 flx)=e* f(0) =+

Bestim a algebraiskt om fna f(x)dx = _[:’ f(x) dx

5 (
)= Fre f@=Le f@-4 = co

5 5 .
d 9
{(XJX= g’-: —e—- =_Q__,-|.
fom-[§-14] -5
Q a !
' 3x fa
M(x)o""[“"{%J:%-z
q o 3 2
Om fﬂﬁ)dwﬁa)&x or
0 0 \
& 1 _e W@mzl,,,‘(f";'z)
EEPNRRN e +2
@ 1 s jame = n( "'g‘)
3T 2797383 4
& _ @ 2 a"\"*@’i?z)
3’=°1:ﬁ 3
€m=’g +§

5. f(x) dr ett exempel pd en tredjegradsfunktion som har tvi extrempunkter i ¥ = 1 och
x=-3

g(x) dr ett exempel p& en andragradsfunktion som har en extrempunkt i x = —3
g(0)=0

Bestim p'(x) om p(x) = f(x) + g(x)

() = |<(H3)(.)< ) shH k=1 () =x-x452~3 = K23
f(x)= % X4 - 30 ac vilj ¢=0

3(&) = al+bx +c 6(_0) =0 = C=0
g'bq =lax+b = Zox+ba = 2a(x+3)
§(8) =0 ger —ba+b=0
be=b ex @@=l b=6
g(0) =X +6x 5‘(&) = Lx+b g(-8)=—bto =0

StAmwer.

pL) - fl) + () = +x ~3X + X+bx
(x)=x+zx 2>+lx+b X 44 x+3

Repetition sidan 2



&

b f(X)= ',"( + 4X {amocwt tx) 1 x=1

{0y = +2
Q) =-1a2=1
()= x +tm

Punkion x=1 &r gomensam Br (<) st 1(x)
x=1 ger {Q)= T 2123
%=1 ger 1) =3
tQ)=\t+m 1tm=3 gor m=2
+(x) = x+2
2 2 . 2
({:(%) dx = J()H 1)dx = l‘z— +Za
(")

d

2

/]

7. Bestim ett exempel pi fjardegradsfunktionen som har foljande egenskaper

e  Minimipunktix =1
e  Maximipunktix =0
o Minimipunkt i x = -1

flo) ke en) (i) x 5
£ =k () (i) == - 1) 2k —x)
{ '(X)= 3kx -k

{lt(l) = 3k-k
£ (0) = -~k ska vara maxpuwnkt ds {*(5) <0 .Dvs k >0

£ =8k-k
Om k>0 bhr (1) sa (1) = Ble—k 50 das wriup.

D F)=kl-kx dbr ko
Z
\cu)zk—xl;—%—tc dar k 70
Yy
b )= -4 4y

fore)

[ax= B3], < biw (f =)= 06021

Repetition sidan 3



9. Nedan visas funktionerna f(x) och g(x). h(x) = f(x) — g(x) bestim R'(3)

j(-"-) ar en it l/iw[e aws O'u) av konstamt - har samwa
varde fBr alla x  gx)=-2

(%) =19 -409

W(3) =f(2)-9(8)=0-(-2)=2

f(3) =0

[
10, Beriikna integralen ]_’M f'(x) dx om funktionen nedan visar pa f(x) {

£ ax = [f(x)] =

<05 =05

- () -fog) - =321

1 Bad Geobebra om Jkawwng.s?mkm mellan {(x) Wj(l) (A)
besknade arvy med
Wntegrad (£, x(#), 1) =022
A

l
Windar x-kosrd. b 4.
Integal( g, 0, x () =051
Avean : 1-1-022- 6,7 = OFae
flx) = =M ¥ 3

glx) =™

hix) = 1

® 9o v @

15
A = Skarning(f, g, (0.7,0.49)) i /

— (0.7, 0.49)

a = Integral{g, 0,=({A)) H 05 A/‘

— 051 a 451 D=0i22

b = Integral(f,x(A),1)

— 022

Repetition sidan 4



12. h(x) definieras som h(x) = g(x) + f(x) bestim samtliga l6sningar till ekvationen
h(x)=0

|
‘V rix)
/

h(K) =g+ {09

W(x) =90+ f'(x) warar W(x)=0%

Rradl W(x) =0 waste g(x) =f(x) =0 eller

[$00)] svh |g0)| @ Lika wion av witemh tedkow, det biir
de wl,wrfa.

Merstac de pamber dir 00 = () =0 s %=1 ot x=1

13. Nedan visas f(x) = e och linjen y = 1 som tillsammans avgrénsar tva
areaomraden. For vilken koordinat pa punkten A ér den roda och den bla arean lika

stora?
A
le]
\
a Q
0 —X -x|* -Q o -a
Blt e - [E. ax = -C = —@ _(_e)g_a + |
0 a ~o
w —-X

0
N dr &r Bla = B8d °

-X

Q- edx= C dx

Og__——,p

a—(—e *1) = -C o
G+ C =1 == *I
A+ 26°-1=0 Ibs grafiskct
a=0 eler a= 15436
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14. Joakim ska bygga ett inhdgnat omrade. Han har totalt 100 meter staket som han kan
anvinda. Han vill att hans hund och kanin ska f& en varsin koja pa det inhdgnade
omradet som bada ska vara 2 génger 2 meter. Notera att diir det 4r kojor behdver
Joakim inte anviinda staket samt dér dérren dr. Hans skiss ser ut s& hir:
Kaninkoja
4undkoja /
T

Loy

Vilken &r den stérsta arean som Joakims Dé&rr som &r 1,5

meter
gronmarkerade omrade kan ha och vilka lingder

ska varje sida ha i det inhéignade omradet?
A= L-b
L-15+Ll-U4+b-g +b-2 =10
2l +2b -929 =
al- 1695 -2b
L= loqs‘ -2b
Al . Uil o = s
(b)) =3,15 ~1b
4,315 -2b =0
o= 24515
A“(b) =-1 dws extremp unktin ar em wmaxp.
L~ L@,i_z_zi.éﬁ = 11315

A vans = 5‘(,?5'1.1,57:5 — 8% = 1495} AFE0wE

109! 2 =
® - 0952 . B

A = Extrempunkt{f)

— [27.375, T45.3006)
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15. Joakims foretag vill konstruera en burk som har en cirkulir botten som ska ga att
fyllas med 0.5 dm? vitska. Men Joakims foretag ir saklart miljsmedvetna, de vill
anviinda sa lite material som méjligt. Dirfor vill de minimera materialet fér burken (s
lite area som méjligt). Antag att toppen av burken har ett hil i form av en cirkel som
har diametern 1 cm. Vilka dimensioner ska burken ha for att Joakims foretag ska
minimera materialatgangen, alltsa sa att burken innehéller s lite area som méjligt men
samtidigt innehaller 0.5 dm? JJ-lisk?

N=Bhemrith V054w

05=Tr"h
5
h= T
| L
A..zﬂ%.rl + n-Zr-Th - Tr-c%.o5 = Irr's 2X7-05 ;rfs —000t5T = 7T + — — 0057

tel  hal ilede
lootten + | stk %
L
A(r)=4mr = e
Yrr ~ 12 =0
|
Ymr = re

Lnrrs |

l/3
1{; = 0301...

A (r) 4T + r5
A (0101 ) =15,1.. >0 dus winpumit.

;: lzoli?.,. *Ofdwm \ Buvkems diwamsioner
T T Tower T 08 Bk g Hr wwnst arta od

05dme ViU,
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400

@ fx-= 27rx2+;—0.00257r =N

B = Extrempunkt(f, —1.218,6.01)

300
— (0.4301, 3.4795)

200

16. Nedan ser du en ritvinklig triangel. Arean fér den bla fyrhémingen med okinda
sidlangder #r 12 a.e. Vilken dr den minsta triangeln (i area) utifrdn figuren som
tillfredsstiller kravet att ha en inritad fyrhérning som har arean 12 a.e?

Y 3
Avea kvadrat )( =\llae

Area bamged (—JLL:D (___)_(_é_x) Z+x+5X+l7.

= 4+ ﬂ*g*i’i=|1+ 'URIN ¢

><|-

Y X 2
]
NOEE
Y
_2., 3 g
. 2&3 4 \
2 =
X= '3 3 $
X =g neownva l6sn repr. ingem s)dmimwﬁl
oz
{1- X
_s

#0 -

Den minsin i amprin har arcom &g = ae

A (H) 035 20 dvs winpunick .

17. Differensen av tva tal dr 40. Vilken dr den minsta produkten du kan fa av dessa tal och
vilka tva tal 4r det?

X~y =Ho
?(U) XY -—-ng)s '-‘105 *‘(]l Witta wvinsta !

Repetition sidan 8



Py = 1o r2y
40 +2y =0

ﬂ=’ZD )(.--'Lw-\-‘lj =20

18. a) Visa att foljande samband giiller for alla andragradsfunktioner

L oz = - L o)

f() = e+ dx +e
b

C—9
-
xrz
‘.‘_
oS
=<
&
L
o
<
1]
—
o b
+
B
&
)
x
L
[(]

b) \Q‘m oM det stawmer b alla fumlctioner
b
[ fuydy = [ FW] = F(0)-7(9

S

S \((sc) dx = [’F(x)]: = F(Q)-Flb) b
aQ

- 104 = 6@ -70) = F0)-Re) < 1094

(-3

19. Visa att foljande samband giiller for alla funktioner

ch(x)dx = Lbf(x)dx + J:f(x)dx

Och

b b b
J f(x]dx+f glx)dx = f )+ glx)dx

a a

¢ C
(frﬂ R Ftr.,\‘l TN TrA

Repetition sidan 9



f()dx = [F(x)]:= F()-Fla)

fogan + f oo Ll + [ -

=J:/(g) L F(a‘)"'F(c) ~F(b) = F(c) - F(a) vilket dr
b

Jg()c)dx»f f f)dx = [ GCx) [F(x)] = 6(b)-6() + F(b)-F(a) =
= G (b) + F(b) - 6(a)-F(a)

?‘—_\0_9'———5(5

b
Xf%@w dx = &m)ww] * F)+60) - F0)- 6

hiket dr dekamma g faoqolu- Hu)dx

20. Los ekvationerna
a) e** —8e*+16=0

b) e?* —4e*—-5=0

¢) e* —10ez +25 =0

a) SIH: t =¢
£ -8t +lb=0
t =Y 1t \l-b
et
£ =4 c) ¢ =t
UL
n £ 10t +25=0
X =
117 {:=5‘£\|LS»Z‘5
b) odlt t=ef
e t=5
'l?"l‘H:"5:'0 _)_(i 5_
e =
‘I:=Z,+.'\$"l“’5 L
t=245 2 = mS
4:\=5 ‘tz"‘"‘ X=2mb
e =5 e =-I
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21. Du jobbar pa ett foretag Joakims el som ska dra en elkabel fran ett elkraftverk till en &.
Elkraftverket ligger tva km fran kusten. On ligger en km fran kusten i dstlig riktning
och sedan tva km fran elkraftverket 1 sydlig riktning. Att dra kabeln pa land kostar 100
kr/m och i vattnet kostar det 50 kr/m. Joakims el vill sdklart minimera kostnaden for
kabeln. Hur ska kabeln dras och vad kommer den kosta om Joakims el vill minimera

kostnaden?
o] 50k, = 50000 kr /i
L \0bkr/, = lob 6BO v/,
X
2km
| EL

D () = 50000 /3 + 4 + 100000 /1 + (2 x)*

A = Extrempunkt(F, ~3.8973, 4.8723)

— {1.6627, 235579.3105)

funktisnen har sit wman da X = 1,bbl? » |Fkm
ols  kmstwaden bl 23594 kv & 136080 kv

22. Funktionen f(x) = ,_:{ — 0.5 skapar tillsammans med de positiva koordinataxlarna en

fyrhorning.

N\

f(x)

—

%
a) For vilket x-viirde skapas det en kvadrat under funktionen f(x)?

b) Vilken ir den storsta arean som fyrhérningen kan anta?

a)Fb'r kvadrat ska Sidsvwa vara |ika dvs x sl M—vhvdz

1 Wmld-m X ska vara samwna.

A _pe -
X+ 05 =X
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!

I = (x+0)(x+05)
L =+ 05x +x+05
| =% + 1ax +05

0=X+15x~05
K)
«=-hali+f

)(:a'-% f\%‘
Xy = "5*11‘* = 01804 0,18
(’(z = —i—q—’ﬁ S 4 l‘%gb??) e i l:a kvadmnion
. 2 9
b) Sorst ovea pa @vhﬁm»g .
£ _ X
A=X-3 = x(xﬂ 0'5) = % —05x
fita max

— 1 3 I
D i) =x|[——-05 |

() * (x +1 ) -"l

.";I

Extrempunkt{f, —3.2778, 4.0979) /
e Ll la s

— A= (-24142, 2.9142) ——t—
@ —B=(1.=
@~ C=(04142 0.0858)
+

[+
——
25 2 -5 N 05 A o a5 2

(] . L3
Da X =0u4142 = 64l bhr arcan Sowm Storst
o W

0dr da dr oweam 00838 ae * O08bae

23. Den generella funktionen f(x) = a — bx? har definitionsmingden x = O och a = 0.
Tillsammans med de positiva koordinataxlarna skapar funktionen en area.

a) Bestim ett generellt utiryek for den arean
b) En it linje r(x) gir i f(x) skiimingspunkter med y- och x-axeln. Vad ir

forhallandet mellan f(x):s area och r(x):s arca som begrinsas av de positiva
koordinataxlarna?

(0,8) 0-bx’ =0
z
bx =@
a a 2 ~—1
% X .=(j)\l b b dr g |a kvadranten

[ 1%
pem | ooty Jour W] -2 L oo, wfE
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=5

-
-

M f“vb(a-bx‘)dx =[ax- '”3‘3]“;: ofE -4

(]
0 3

-ald
o

rix

k‘ S hvean wnder vr(x) = ng—a ! %,ZI!Z
72

[}

Rrivillandet wmellan arean umder £(X) stle arean under v(x)

zo\r b = Z _ Yy
JE ST S
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Kap 4 Lite svarare uppgifter Ma3c

1. Visaatt sin120° - sin60° + cos60° - cos120° = cos60°

ffamta virden fom dit formelblad :
3,08 . L1y 3, =L _2_1
VL=‘[;JZ-*z(z)‘u+q "h %7

1

HL= 2 #L=VL V.SV

5in90°-sin45°

2. ViSﬂ. att taﬂ45° = ﬁ
C0590°—cos45°+1

|

L 1
Sln%0 ~$inYp" - |—% _ l_;_E:,

] L
ws0 —osH8’+) O~F+w1 V-

VL= {ankd’ = | ViL=H. V.SV

3. Bestim en vinkel v i enhetscirkeln som du vet viirdena pa sinv och cosv. Visa sedan
algebraiskt att foljande samband stimmer

sinv + sinv + cosv + cosv + sin2v = 1 4 2 - sinv - cosv
4V

V@l em vinkel du Wittar i fomellladet .
Tex v=30
VL= 5in30- SindD + (0% 86 - COS30 + Sin 6D =

S I | 3 1

WL= |+ Lsingocosdd = |+ Zi-\rf T \‘“‘Z3
VL=HL V.SV
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4. Pa enhetscirkeln finns tvd punkter utmarkerade. Visa att foljande samband giiller
(sin*(v + u) + sin®(v)) — (cos® (v + u) + cos* (1)) = 0

{Eoav i) snlv*uyv@, b)‘ o|g)
dcas(v), snivi} (03" 0‘ b)

VL= sl £ i) — (cofvm) +08() ) =
= 08+ 06 — (0d+08") =0
=0 V.SN
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